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ПРАВОСВІДОМІСТЬ СОЦІАЛЬНОЇ ЗГОДИ ЯК СКЛАДОВА 
ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАКОНОДАВСТВА 

 

     Ефективність законодавства є важливою умовою  стабільності 
правової, політичної, економічної систем держави. Конструкція такого 
законодавства як “ідеальна модель” включає якісні закони, адаптивне 
правозастосування та правосвідомість соціальної згоди.  Останній елемент 
займає ключове місце в динамічній складовій правової системи будь-якої 
держави.                                      

    Правосвідомість -  це рушійна синергія уявлень про справедливість, 
свободу та рівність. Світовий історичний цивілізаційний процес свідчить, що 
саме зміна, трансформація цих уявлень виступала важливою передумовою 
суспільно-політичних перетворень.  

   В аналізі взаємодії національних та правових інтересів і цінностей, 
правосвідомості можна виокремити певні грані зв’язку. Так, правосвідомість як 
соціальне уявлення про справедливість, свободу, формальну рівність має три 
рівні існування. Перший (найвищий) представляє собою соціально-

психологічну згоду нації, народу  у розумінні загальнонаціональної, 
загальнодержавної стратегії розвитку. Філософсько-правові моральні категорії 
справедливість, свобода та рівність абстрагуються на глобальний світовий, а 
також на загальнонаціональний рівні. Йдеться про геополітичну платформу та 
відношення до принципів існування світового порядку, повагу(або неповагу) до 
норм міжнародного права. Цей рівень правосвідомості забезпечує становлення 
«національної держави» (Ізраїль),тоталітарних держав (Німеччина та Італія у 
30-ті роки ХХ століття, сучасна КНДР), а також є умовою широкої інтеграції 
різних країн у співдружність (Європейський Союз) або у «духовно-релігійну 
єдність» як країни арабського світу. Серед історичних прикладів масової 
глобалізації правових ідей справедливості та свободи  -  проголошення 
суверенітету та проведення демократичних реформ у посткомуністичних 
країнах Центральної та Східної Європи. Ще один приклад – масова підтримка 
росіянами імперської політики своєї держави відносно України. Тобто масові 
уявлення (навіть - хибні) про справедливість, свободу та рівність мають 
історичні та цивілізаційні передумови і виступають рушійною силою 
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соціальних трансформацій. Цьому рівню правосвідомості соціальної згоди 
відповідає концептуалізація консолідуючої національної ідеї.  

   Другий рівень соціальної правосвідомості пов'язаний з суспільним 
відношенням до функціонування політичних інститутів у конкретний проміжок 
часу. Йдеться про оцінку населенням ефективності діяльності Глави держави, 
парламенту, уряду, політичних партій. Цей щабель є барометром легітимності 
органів державної та регіональної влади. Очевидно, що умовою стабільності 
публічної влади виступає високий рівень довіри з боку населення. У свою 
чергу, політичні кризи у державі значною мірою безпосередньо пов’язані з 
негативною оцінкою виборцями діяльності державних інститутів. 

   Третій рівень суспільної правосвідомості пов'язаний з соціальною 
оцінкою правозастосовної діяльності держави – діяльності адміністративних, 
правоохоронних та судових органів.  Це вже «лакмусовий папірець» для 
формування правової поведінки у її різних проявах.  

  Загалом правосвідомість соціальної згоди виступає віддзеркаленням 
політичної та правової систем та, будучи наповнена інтелектуально-вольовою 
складовою, становить собою важливий фрагмент національної свідомості[1]. 

  Серед  функцій національної свідомості І. Кресіна визначає 
консолідуючу, яка діє в межах всієї нації і свідчить про можливості згуртувати 
націю навколо спільних інтересів. Але існує найвищий ступінь єдності – 

інтеграція. Інтегративна функція полягає в здатності оберігати національні 
святині, відроджувати їх, передавати наступним поколінням, з’єднувати людей 
в якомусь пориві – патріотичному, зокрема[2, c.123]. 

   Історії відомо чимало  випадків інтеграції суспільства навколо 
соціально важливих ідей. Майже всі деколонізаційні процеси  та національно – 

визвольні рухи мали патріотичні мотиваційні поштовхи. Розпад 
«соціалістичного табору» у державах Центральної та Східної Європи почався з 
підтримки широкими верствами населення у цих країнах антитоталітарних ідей 
та загальнонаціональних мрій про відродження суверенітету та демократичний 
розвиток.  Наразі «історична пам'ять» виступає чи не найсильнішим 
інтегруючим націю фактором. 

   Також І. Кресіна виділяє символічну функцію, яка виявляється у 
сприйнятті та поширенні знань про національний розвиток через конкретні 
національні символи (знакові системи). У свою чергу, комунікативна функція є 
своєрідним зв’язком між різними соціальними акторами, учасниками 
політичного дискурсу. Цей зв'язок ґрунтується на усвідомленні національних 
інтересів, національної ідеї, консолідуючих можливостей титульного етносу. У 
націотворенні та націоствердженні істотну роль відіграють такі функції 
національної свідомості, як історична, естетична, виховна, оціночна, 
ідентифікаційна, регулятивна [2, c.124].  
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   Перелічені функції національної свідомості характеризують її 
символічне релігійне забарвлення як основу емоційно-розумового світогляду. 
Формування національної свідомості у багатьох європейських народів, 
китайців, японців, євреїв, арабів проходило стадію почуття духовної 
особливості серед інших народів. У середині ХХ століття у Сполучених Штатах 
Америки виникла доктрина «громадянської релігії», зміст якої полягав у 
ствердженні обраності американського поліетнічного народу та у вихованні 
почуття особливої гідності у всіх громадян держави. 

  Логічним є питання, які соціальні фактори можуть виступити 
фундаментом для «пошуку ідентичностей», на чому побудована історична 
спільність думки і дій? Вочевидь, що об’єднання можливе на однаковому 
розумінні певних суспільних цінностей, тотожності індивідуальних та групових 
імперативів поведінки. «Спільною мовою» для консолідації націй виступають 
однакові уявлення про такі духовні цінності, як свобода, справедливість, 
рівність. Тобто правосвідомість виконує функцію містка  між різними 
національними свідомостями. Три рівні правосвідомості, про які йшлося вище, 
але вже на наднаціональному рівні, виступають «цементуючою цеглою» різних 
етносів, націй. 
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РОЛЬ НЮРНБЕРЗЬКОГО ВІЙСЬКОВОГО ТРИБУНАЛУ В 
СТАНОВЛЕННІ ІДЕЇ МІЖНАРОДНОГО КРИМІНАЛЬНОГО 

ПРАВОСУДДЯ 

 

Сімдесят девять років відділяють нас від трагічної дати – дня початку 
Другої світової війни, найбільш кровопролитної за всю історію людства. 

Війна втягнула у свою орбіту 61 державу, більш трьох чвертей населення 
земної кулі, коштувала людству більш 50 млн життів. Вона розчавила сотні 
мільйонів людських доль і принесла колосальні руйнування. 


